Pracovný list č.8: 
Exponencálna a logaritmická funkcia. Rovnice.


Základné pojmy: logaritmická a exponenciálna funkcia, prirodzený a dekadický logaritmus, číslo e, vzťahy pre počítanie s logaritmami.

Úlohy:
1. Pre ktoré a(R je funkcia 
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2. Pre ktoré a(R je zápis 
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3. Určte definičný obor funkcie 
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4. Určte graf funkcie 

a)
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b) 
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5. Pre ktoré a(R platí vzťah

a) 
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6. Aký je vzťah medzi číslami m, n ak platí nerovnosť

a) 
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b) 
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7. Upravte:
[image: image10.wmf](
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8. Porovnajte dané čísla s číslom 1:
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9. Upravte na mocninu so základom 2:
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10. Určte inverznú funkciu k f: y = 2x – 1

11. Určte graf funkcie y = log2 (x – 3), popíšte vlastnosti.

12. Riešte v R nerovnicu 
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)

(

)

0

1

log

6

log

2

1

2

1

³

+

-

-

x

x

.

13. Určte definičný obor funkcie: a) 
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14. Určte podmienky a zistite pre ktoré x(R platí, že logx (6 – x) = 2

15. Pre ktoré hodnoty parametra a(R je funkcia 
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16. Daná je funkcia 
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. Určte inverznú funkciu a zistite, či 2 je funkčná hodnota.

17. Pre aké a(R platí:

a) loga 7 > loga 9

b) loga 0,3 ( loga 5

18. Logaritmujte výraz a určte podmienky:
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19. Určte definičný obor 
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Riešte v R:

20. log 2 (x + 14) + log2 (x + 2) = 6

21. log16 x + log4 x + log2 x = 7

a) 
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  b) log3(x + 3) < log3(x2 + 2x ( 2)      c) log0,5

 < log0,5(5 ( x)
22. 
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23. 
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24. a) 7.3x+1 – 5x+2 = 3x+4 – 5x+3    b) 2.4x ( 7.2x + 3 < 0
c) 
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25. 4x – 2 – 17.2x – 4 + 1 = 0

26. 
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27. Riešte v R sústavu:
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28. 
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29. logx 4 – log2 y = 0

x2 – 5y2 + 4 = 0

30. log2(4.3x – 6) – log2 (9x – 6) = 1

31. a) 
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)

(

)

0

1

log

2

3

log

=

+

+

x

  b) 
[image: image28.wmf](

)

(

)

3

log

12

log

5

,

0

2

5

,

0

+

>

-

-

x

x

x

 c) 

 > 81x
32. a) 
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b) 
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  c) 
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1.) 16/2000

[image: image32.png]Logaritmy
Aka=log2, b=log 7, c=log,49, potom
2b a 2

= = = b = = 2
) o= (8) o= . © c="". (D) c=2b-a. (E) c=b*-a.




2.) M1-2/2001
[image: image33.png]\‘321000+21000+21001 -

3001
(A) 2501 (B) 2IODD (C) 2100I (D) 21002 (E) ZT




3.) M1-21/2001
[image: image34.png]Nech M je mnoZina vSetkych realnych €isel x, pre ktoré plati log(x + 3) =log x +log3 . Potom
(A) M=(=3;). (B) M je jednoprvkova mnozina.
(C) M=(0;). (D) M je prazdna mnozina.

(E) M=(3;0).




4.) 6/2005
[image: image35.png]Ktore realne Eislo x je jedingm riesenim rovnice 10 8 + 1001 (x ~2)=logy(20 - x)?




5.) 7/2005
[image: image36.png]Rieste nerovnicu

Do odpovedového harka napiste najmensie pri-

rodzeneé &islo, ktoré nie je korefiom tejto nerovnice.




6.) 26/2005
[image: image37.png]Aky predpis ma inverzna funkeia £~ k funkcii f:y =10"""+17?

(A) f'y=log(x+1-1 ®) f iy =logylx—1)-1
(©) £ 'y=logsx+1 (D) 7'y =logiglx+1-1
(E) f':y=logy(x -1)=1




7.) 18/2006
[image: image38.png][ n je interval {a;b). Najdite tento interval

v
a do odpovedového hérka napiste podiel g

Definiénym oborom funkcie f:y =

4-x




8.) 20/2006
[image: image39.png]Vypotitajte log, y . ak viete, Ze y° = vX® ax, y st kladné Sisla, nerovnajice sa 1.




9.) 22/2005-1337


[image: image40.png]Funkcia f:y =3 -2 je

(A) zdola ohrani¢ena, zhora neohranicena a klesajiica
(B) zdola ohranicena, zhora neohranicena a rastuca
(C) zdola neohranitena, zhora ohranitené a klesajica
(D) zdola neohranitena, zhora ohranicens a rastuca

(E) neohranitena zdola aj zhora a rastuca





10.) 23/2005-1337


[image: image41.png]Ak log, x =t, tak

(A) x-a' (B) x-t° ©) a-xt (D) a-t (E) t-x°




20/2007A
[image: image42.jpg]Na obrazku je graf logaritmickej funkcie

fiy=b+log, x

Najdite predpis tejto funkcie a do odpovedo-

vého harka zapiste hodnotu a.





26/2007A
[image: image43.jpg]Ak M je mnoZina vetkych tych hodnét me R, pre ktoré je exponencialna funkcia

fiy= (’”T*z) rastica, tak

(A) M=(-2;w). (B) M=(-o;-2)
(© M=(0;3) (D) M=(-w;3)
(E) M=(3;=)




27/2007A

[image: image44.jpg]Ktora z nasledujdcich funkcif ma obor hodnot (0; =) ?

(A) y=-logx (B) y=logx (C) y=-{t0) @) y--{10*) (E) y=10*





2007B
[image: image45.jpg]08

Rovnica log(x +18)-logx =1 ma v mnozine R prave jeden korefi. Najdite ho.





2008A
[image: image46.jpg]22 Mnozina véetkych rieseni nerovnice log (x+1) > log (5 - x) je interval K. Najdite tento

interval K.

(A)K=(2;=) (B)K=(-1:5) (C)K=(2;5) (D)K=(-1;2) (E) K=(-=2)




2008B
[image: image47.jpg]81 Najdite koref rovnice 2°*? = 3. Vysledok 2zapiSte s presnostou na dve desatinné miesta,





2009 
[image: image48.png]23 Rovnica log (x+2) =—log (x+1) v mnoZine R

(A) ma len jedno zaporné rieSenie.

(B) ma jedno Kiadné a jedno zaporné rieSenie.
(C) ma dve zaporné riesenia.

(D) nema rieSenie.

(E) mé len jedno kladné riegenie.




2009 

[image: image49.png]26 Na obrazku je Zast grafu funkcie f:y=2"*?+b, kde a, b sii nezname redine Gisla. Ak

hodnotu mé sucin a.b?

) -4
®) -3
© o
© 2
® 4
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